
ATA DA SEGUNDA REUNIÃO ORDINÁRIA DA PRIMEIRA SESSÃO LEGISLATIVA DA 

TERCEIRA LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 17 DE JANEIRO DE 2001. 

 

Aos dezessete dias do mês de janeiro do ano de dois mil e um, às dezenove horas e trinta minutos, 

reuniu-se ordinariamente o Poder Legislativo, em sua sede, sob a Presidência da vereadora Lori 

Magdalena Messer, estando ainda presentes os seguintes edis: Ricardo Trierweiler, Angelino Ferreira 

Neckel, Airton José Weber, Luíz José Spaniol, Dário José Kuhn, Adelar Henrique Schmitt, José Lauri 

Brill e Paulo Antônio Medtler. A Presidente declarou aberta a Reunião, e solicitou de imediato, ao 

Secretário da Câmara, servidor Cesar Alberto Karling, a procedência da leitura da Ata da reunião 

ordinária anterior. Alertou o vereador Adelar H. Schmitt, para o fato de que o Regimento Interno 

determinava que cabia a Secretário da Mesa a procedência da leitura da Ata. Expôs a Presidente da 

Mesa, que mesmo assim o Secretário da Câmara, poderia proceder a leitura. Procedendo dessa forma o 

Secretário da Câmara. Colocada em discussão a Ata, não houve objeções. Sendo a mesma aprovada 

por unanimidade. No instante, expôs a Presidente da Mesa, que como preferiam que primeiro fosse 

votada a resolução, poderia o Secretário da Mesa, vereador José L. Brill, continuar a leitura do 

expediente da Câmara. Disse a Presidente que certamente ninguém iria se opor, mas como desejavam 

seguir as normas, faria-se dessa forma. Em continuidade passou-se à leitura da CORRESPONDÊNCIA 

RECEBIDA, onde constaram: Das Câmaras Municipais de Ivoti, Estância Velha e Sapiranga, as 

nominatas das Mesas juntamente com as relações dos demais vereadores. Da Câmara de Vereadores de 

Porto Alegre, o ofício circular Nº01/2001(número zero um barra dois mil e um), informando a nominata da 

Mesa Diretora. Do Secretário Especial do Interior, Dirceu Lopes, o OF/CIRC.GAB/SEI: 001/01, desejando 

um mandato repleto de êxitos e realizações em benefício da comunidade deste Município e colocando-se à 

disposição deste Legislativo. Da União dos Vereadores do Rio Grande do Sul-UVERGS, o programa do 

primeiro curso técnico para presidentes de Câmaras, assessores técnicos dos legislativos municipais a 

realizar-se nos dias 24(vinte e quatro) e 25(vinte e cinco) de janeiro do presente ano, no auditório do Centro 

Administrativo Fernando Ferrari em Porto Alegre. Do Presidente da Assembléia Legislativa do Estado, 

Deputado Otomar Vivian, convite para a Sessão Solene de Posse e Transmissão dos cargos de Presidente e 

Integrantes da Mesa Diretora da 3ª Sessão Legislativa da 50ª Legislatura da Assembléia Legislativa do 

Estado, a realizar-se às 15(quinze) horas do dia 31(trinta e um) de janeiro de 2001(dois mil e um), no 

Plenário do Palácio Farropilha. Do Poder Executivo Municipal, o ofício: Of.Cam.nº003/Gab/2001(ofício 

câmara número zero zero três barra gabinete barra dois mil e um), encaminhando os Projetos de Lei: 

Institui a Unidade de Referência Municipal(URM) e dá outras providências; Autoriza o Poder Executivo a 

firmar convênio com o Tribunal  Regional Eleitoral do Rio Grande do Sul, e dá outras providências. Do 

vereador Luiz José Spaniol, o Of.nº002/LJS/2001(ofício número zero zero dois barra dois mil e um), 

encaminhando em anexo, a Indicação de Nº002/2001(número zero zero dois barra dois mil e um) e 



solicitando que a mesma fosse colocada sob apreciação plenária, e recebido o voto favorável da 

maioria, encaminhada ao Poder Executivo Municipal. Da vereadora Lori M. Messer, o 

Of.nº009/LMM/2001(número zero zero nove barra dois mil e um), solicitando que após apreciação 

plenária fosse encaminhada ao Poder Executivo Municipal, a Indicação de Nº001/2001(número zero zero 

um barra dois mil e um), que seguia em anexo. Do vereador José L. Brill, o Of.nº002/JLB/2001(ofício 

número zero zero dois barra dois mil e um), solicitando, que fosse colocada sob apreciação plenária a 

Indicação de Nº002/2001(número zero zero dois barra dois mil e um), anexa, e recebido o voto 

favorável da maioria, encaminhada ao Poder Executivo. Do vereador Airton J. Weber, o 

Of.nº002/AJW/2001(ofício número zero zero dois barra dois mil e um), solicitando que fosse colocada 

sob apreciação plenária, e se recebido voto favorável da maioria, encaminhada ao Poder Executivo 

Municipal, a Indicação de Nº003/2001(número zero zero três barra dois mil e um), que seguia em 

anexo. Do vereador Angelino F. Neckel, o Of.nº001/AFN/2001(ofício número zero zero um barra dois  mil  

e  um),   solicitando  que após os trâmites regimentais, fosse encaminhada ao Poder Executivo 

Municipal, a Indicação de Nº001/2001(número zero zero um barra dois mil e um) que seguia em 

anexo. Do vereador Dário J. Kuhn, o Of.nº002/DJK/2001(ofício número zero zero dois barra dois mil e 

um), solicitando que após ouvido o plenário, fossem enviadas as Indicações de Nº003/2001(número 

zero zero três barra dois mil e um) e Nº004/2001(número zero zero quatro barra dois mil e um), 

anexas, ao Prefeito Municipal. Da Assembléia Legislativa, o jornal Diário da Assembléia de número: 

N°7744. Em continuidade passou-se às EXPOSIÇÕES PESSOAIS. Expôs a Presidente da Mesa, que 

nenhum edil havia se inscrito para usar da palavra neste espaço, e portanto passaria-se, de imediato, à 

apreciação das proposições apresentadas. Pediu ao Secretário da Mesa Diretora, vereador José L. Brill, 

que procedesse a leitura das mesmas na medida em que fossem apreciadas. Iniciando o Secretário da 

Mesa, pela leitura da Indicação de Nº002/2001(número zero zero dois barra dois mil e um), 

apresentada pelo vereador José L. Brill, dirigida ao Prefeito Municipal. Nesta indicou a realização de 

estudo visando solucionar o problema do grave risco de acidentes que o entroncamento da Estrada 

Geral de Linha Nova Baixa com a Estrada para São José do Hortêncio oferecia aos motoristas. 

Colocada em discussão a Indicação, perguntou o vereador Luiz J. Spaniol, se o mesmo deveria ser um 

estudo visando solucionar o problema, e quem seria o responsável pelo mesmo. Respondeu o vereador 

José L. Brill, que o estudo deveria apresentar uma solução e que provavelmente caberia ao DAER 

elaborá-lo, uma vez que tratava-se de uma rodovia estadual-RS. Colocado em votação o 

encaminhamento da Indicação, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Após procedeu o Secretário 

da Mesa a leitura da Indicação de Nº003/2001(número zero zero três barra dois mil e um), apresentada 

pelo vereador Airton J. Weber, dirigida ao Prefeito Municipal. Por meio desta, indicou a realização de 

estudo visando diminuir o período de desabastecimento de água na zona alta da cidade. Colocada em 

discussão, a indicação, comentou o vereador Airton J. Weber que quando acabava a água, ao ser feito 

o reabastecimento, a mesma era bombeada até o reservatório localizado na parte alta, donde retornava 



para ser distribuída, primeiro na parte baixa. Dessa forma quando da interrupção do fornecimento de 

água a população da zona alta era a primeira a ficar sem água e também, quando do restabelecimento, 

a última a ser abastecida. Disse o vereador Airton J. Weber, que seria somente questão de manter 

fechado registro por uma ou duas horas, restringindo o abastecimento a parte alta, para sanar o 

problema. Comentou na oportunidade, o vereador Paulo A. Medtler, que na localidade de Linha Nova 

Baixa, também havia reclamações, pois que da mesma forma, a zona baixa era a primeira a ter água 

quando do restabelecimento. Expôs o vereador Luiz J. Spaniol, que junto a Estrada da Volta, havia 

alguns moradores, que dificilmente eram abastecidos pela água da rede pública. Observou o vereador 

José L. Brill que ali o problema era o nível em que estava localizado o reservatório da rede pública. 

Passando-se à votação do encaminhamento da Indicação, foi o mesmo aprovado por unanimidade.  Em 

continuidade, procedeu o Secretário da Mesa, a leitura da Indicação de Nº002/2001(número zero zero 

dois barra dois mil e um), apresentada pelo vereador Luiz J. Spaniol, dirigida ao Prefeito Municipal. 

Nesta indicou a execução de melhorias, ensaibramento, e roçada da vegetação ao longo da Estrada da 

Volta, na localidade de Linha Nova Baixa. Colocada em discussão, comentou o vereador Luiz J. 

Spaniol, que a referida estrada se encontrava em péssima situação e que a vegetação ao longo da via 

também deveria ser roçada. Expôs a Presidente da Mesa Diretora, que com a chuva que ocorria todos 

os dias a vegetação crescia muito rápida. E que também solicitara serviços mas que seria necessário ter 

um pouco de paciência, pois que a Administração ainda estava se organizando e que inclusive havia 

muitos funcionários de férias. Destacou no instante, o vereador José L. Brill, que na Estrada para São 

José do Hortêncio haviam sido feitas algumas melhorias em certos locais. Ainda comentou a 

Presidente da Mesa, que solicitara um caminhão de saibro para o acesso à sua  residência,  pois para 

entrar e sair com caminhão era muito difícil, mas que ainda não havia sido atendida. Comentou que a 

população precisaria ter um pouco de paciência, pois que era o início do ano e que muita coisa 

precisaria ser feita. Passando-se à votação do encaminhamento da Indicação, foi o mesmo aprovado 

por unanimidade. Dando seqüência, procedeu o Secretário da Mesa a leitura da Indicação de 

Nº001/2001(número zero zero um barra dois mil e um), apresentada pela vereadora Lori M. Messer, 

dirigida ao Prefeito Municipal. Por meio desta Indicou recolhimento do lixo quando da roçada da 

vegetação, ao longo da Rua Presidente Lucena. Colocada em discussão, comentou a vereadora Lori M. 

Messer, que havia muitas garrafinhas plásticas, latinhas e sacos plásticos jogados ao longo da rodovia. 

Comentou que quando fazia caminhadas, muitas vezes recolhia materiais e os depositava em casa para 

dar o devido fim. Disse que junto a entrada da estrada para Picada Schneider era comum avistar lixo. 

Comentou que os funcionários, ao executarem o corte da grama, poderiam juntamente recolher o lixo 

que se encontrava no local. Pois que não adiantava somente cortar a grama e deixar o lixo. Comentou, 

que lamentavelmente algumas pessoas largavam lixo ao longo da rodovia. Mas que recolhendo o lixo, 

teria-se melhor apresentação. Passando-se à votação do encaminhamento da Indicação, foi o mesmo 

aprovado por unanimidade. Em continuidade, procedeu o Secretário da Mesa, a leitura da Indicação de 



Nº001/2001(número zero zero um barra dois mil e um), apresentada pelo vereador Angelino F. Neckel, 

dirigida ao Prefeito Municipal. Por meio desta indicou a execução de melhorias na Rua Eurico Lara. 

Colocada em discussão a Indicação, ninguém se manifestou. Passando-se  à votação do 

encaminhamento da Indicação, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Após, procedeu o Secretário 

da Mesa a leitura da Indicação de Nº004/2001(número zero zero quatro barra dois mil e um), 

apresentada pelo vereador Dário J. Kuhn, dirigida ao Prefeito Municipal. Nesta indicou, que a 

Administração Municipal, determinasse a uniformização da arborização dos passeios públicos da Sede 

do Município. Colocada em discussão a Indicação, ninguém se manifestou. Passando-se à votação do 

encaminhamento, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Em seguida, procedeu o Secretário da Mesa 

a leitura da Indicação de Nº003/2001(número zero zero três barra dois mil e um), também apresentada 

pelo vereador Dário J. Kuhn, dirigida ao Prefeito Municipal. Nesta indicou que a Administração 

Municipal, tomasse como prioridade do plano de obras, a instalação da rede de energia elétrica junto a 

Estrada dos Fazendeiros. Colocada em discussão, a Indicação, comentou o vereador Ricardo 

Trierweiler, que a um ou dois anos, também fizera essa solicitação, mas que a obra ainda não havia 

sido executada. Expôs o vereador Dário J. Kuhn, que até o presente, somente havia sido prometida a 

obra, mas não executada. Passando-se à votação do encaminhamento da Indicação, foi o mesmo 

aprovado por unanimidade. Em continuidade passou a Presidente da Mesa Diretora, para a 

DISTRIBUIÇÃO DE PROJETOS. Onde foram entregues à Comissão Geral de Pareceres, os 

Projetos: Projeto de Resolução Nº02/2001(número zero dois barra dois mil e um), que determinava a 

leitura do expediente da Câmara, durante as reuniões; Projeto de Lei N°03/2001(número zero três barra 

dois mil e um), que instituía a unidade de referência municipal(URM) e dava outras providências; 

Projeto de Lei N°04/2001(número zero quatro barra dois mil e um), que autorizava o Poder Executivo 

a firmar convênio com o Tribunal Regional Eleitoral do Rio Grande do Sul, e dava outras 

providências. Distribuídos os projetos, expôs a Presidente da Mesa, que iria suspender a Reunião para 

permitir à Comissão Geral de Pareceres, formular pareceres sobre o Projeto de Resolução e Projeto de 

Lei Nº003/2001(número zero zero três barra dois mil e um). Reaberta a Reunião, expôs a Presidente da 

Mesa, que passaria-se para a ORDEM DO DIA. Sendo que estavam em pauta os seguintes Projetos: 

Projeto de Resolução Nº02/2001(número zero dois barra dois mil e um), que determinava a leitura do 

expediente da Câmara, durante as reuniões; Projeto de Lei N°03/2001(número zero três barra dois mil e 

um), que instituía a unidade de referência municipal(URM) e dava outras providências. Pediu a 

Presidente da Mesa, ao Presidente da Comissão Geral de Pareceres, que apresentasse parecer ao 

Projeto de Resolução Nº02/2001(número zero dois barra dois mil e um), que determinava a leitura do 

expediente da Câmara, durante as reuniões. Informou o Presidente da Comissão, vereador Ricardo 

Trierweiler, que a Comissão de Pareceres não apresentaria parecer nessa Reunião, considerando que a 

maioria entendia não haver urgência na apreciação do projeto. Após pediu a Presidente da Mesa, 

novamente ao Presidente da Comissão Geral de Pareceres, que apresentasse parecer ao Projeto de Lei 



N°03/2001(número zero três barra dois mil e um), que instituía a unidade de referência 

municipal(URM) e dava outras providências. No Parecer, a Comissão se manifestou favorável ao 

Projeto considerando a necessidade de haver indexador para atualizar os débitos de munícipes com a 

municipalidade, ainda visto que a UFIR havia sido extinta e não havendo parâmetro. Colocado em 

discussão, o Projeto, ninguém se manifestou. Passando-se à votação do Projeto, foi o mesmo aprovado 

com 7(sete) votos favoráveis e uma abstenção. Absteve-se de votar, o vereador Adelar H. Schmitt. Em 

continuidade, como ninguém havia se inscrito para o período do GRANDE PEDIENTE, e como mais 

nada houvesse para ser deliberado, a Presidente da Mesa agradeceu aos munícipes, jornalista do Jornal 

O Diário, e suplente de vereador, Jaime Heyllmann, por terem prestigiado a Reunião e declarou-a 

encerrada, convocando a seguinte, em caráter ordinário, para o dia 24(vinte e quatro) de janeiro, do 

corrente ano, no mesmo horário e local. E, para constar, Cesar Alberto Karling, Secretário da Câmara, 

elaborou a presente Ata a qual após lida e aprovada, será subscrita pelo Secretário e Presidente da 

Mesa Diretora. 

 

 

________________________________________    ______________________________________ 

                            SECRETÁRIO                                                          PRESIDENTE 

 

 


